

□河北日报记者 李巍

2月14日,农历正月初五。按照习俗,“破五”吃饺子。早上8时30分,省会北国超市光华店刚刚开门,就迎来大批前来采购韭菜、大白菜等包饺子所用食材的顾客。在超市蔬菜销售区,工作人员杨柳不时招呼着顾客:“今天这些菜,我们备得比平常都多,大家不用担心。”商家的从容,来自蔬菜生产端

的强大保障。省农业农村厅提供的数据显示,当前全省蔬菜在田面积135万亩,以日光温室和中小拱棚生产为主。蔬菜日上市量约5万吨,再加上冬储大白菜、萝卜、大葱、土豆等,完全能满足春节期间市场需求。在北国超市光华店,蔬菜经营种类多达200余种。“这得益于我们有基地直采的优势,能够保证果蔬商品的货量充足。”杨柳告诉记者,

每天凌晨三四点钟,北国超市果蔬物流中心的送货车就会把货品送到店里。我们在开门营业前,会对所有蔬菜水果进行农药残留检测,保证市民吃到新鲜且放心的果蔬。除了果蔬,干果、肉类等都是春节期间销售量较大的货品。记者在该超市看到,不时有工作人员在这类商品的销售区忙着补货。据北国超市光华店统计,农历腊月二十至正月初五, (下转第二版)

2024年2月

星期四

15

农历甲辰年正月初六

石家庄新闻网 www.sjznews.com

中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

传播主流新闻 提供权威消息

今日4版 总第25737期

国内统一连续出版物号 CN13-0003

市气象台2024年2月14日17时发布天气预报

白天:晴间多云,偏南风2-3级,最高气温:10℃
夜间:晴间多云,偏北风1-2级,最低气温:0℃

河北省二〇二四年第一号总林长令签发

深入推进“三北”工程建设 切实做好国土绿化工作

河北日报讯(记者曹智通讯员姚伟强)2月10日,省委书记、省总林长倪岳峰,省长、省总林长王正谱共同签发2024年第1号总林长令《关于深入推进“三北”工程建设 切实做好2024年国土绿化工作的令》,要求各地切实提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、全面落实省委、省政府决策部署,持续开展大规模国土绿化,打好新时代“三北”工程攻坚战,确保高质量完成600万亩营造林、50万亩退化草原修复治理任务,坚决筑牢京津冀绿色生态屏障,加快建设天蓝地绿水秀的美丽河北。

总林长令指出,各级林长要站在维护国家生态安全、建设美丽中国的战略高度,坚决扛起保护发展森林草原资源的重大责任,强化巡林督查,完善政策机制,协调解决重点难点问题。各级林长办公室要发挥牵头抓总、统筹协调作用,各协作单位要各司其职、各尽其责,形成工作合力,推动末端落实。

强化要素保障,严格实施国土空间用途管制,优化农林牧土地利用结构,留足留够必要生态空间。精准选择绿化用地,把沙化土地、灌木林地、采伐火烧迹地等作为主战场,将目标任务分解落实到山头、地块,加强矢量数据管理,精准落地上图,严禁占用耕地及法律法规禁止占用的土地实施造林绿化。积极争取中央投资,加大地方财政投入,鼓励金融机构按照市场化、法治化原则予以信贷支持,引导社会资本参与国土绿化,建立稳定持续的投入机制。坚持以水定绿,大力发展节水雨养林草,合理配置生态用水,科学开展人工影响天气作业,保障必需的林草生态用水。

坚持科学绿化,树牢系统观念,统筹森林、草原、湿地生态保护修复,加强治沙、治水、治山全要素协调和管理,强化区域联防联控,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。把张家口、承德作为全省防沙治沙的重中之重,科学布局生态保护修复工程项目,集中人力物力财力,全力打好浑善达克沙地南缘歼灭战。遵循生态系统内在规律,自然修复、人工修复并重,人工造林、封山育林并举,旱灌乔结合,高效恢复林草植被。因地制宜选择树种草种,提高良种使用率,居民区周边不选用飞絮及易致人过敏的树种草种。加大技术服务和培训力度,科学推广行之有效的防沙治沙模式、造林种草实用技术,提升国土绿化成效。

巩固建设成果。坚持“三分造、七分管”,建立完善管护制度,加强新造林补植补造和封育管护,提高造林成活率。扎实开展中幼林抚育,推进次生林改造。(下转第二版)

人勤春来早

不负好时光 育苗正当时 新乐市发展特色种植拓宽群众增收渠道

本报讯(记者刘立芳通讯员秦安琪)“人勤春来早,春早人更勤”。2月14日,走进新乐市邵郁镇的西瓜育苗大棚,只见绿油油的西瓜幼苗在育苗床上茁壮成长,瓜农们则在棚里忙碌着,为全年的西瓜、甜瓜种植打好基础,一派热闹繁忙的景象。

“以根系发达的南瓜苗作为砧木,嫁接上西瓜苗,不仅可以实现重茬种植,还能抗枯萎病,提高产量。”新乐市田雨家庭农场负责人丁天雷向记者介绍,目前正是西瓜育苗的关键时期,从新春开始一直持续到3月底,就进入了定植期。过去,瓜农都是在自家田进行小规模育苗,需要烧炉子加热提供合适温度,不环保还不安全。于是,他建起了一座现代化的智能育苗大棚,专门为瓜农提供种苗,更省心,种出的西瓜品质也更有保障。

“将西瓜育苗和科技结合是推动西瓜产业提质增效的重要手段之一。这几年我们注重加大与农业科研院所的合作,尝试培育更多优质品种,以满足种植户的需求。”在监控屏幕前,丁天雷实时监测幼苗长势,按下按钮,喷淋设备启动,一株株小苗喝饱了水,高高地扬起脑袋。

建科技大棚,培养专业瓜农是新乐市近年来支持瓜菜产业改造提升,扩大种苗产业规模,保供促增收的缩影。据了解,新乐市常年种植西瓜面积约6万亩,年产量21万吨,其中精品西瓜亩均效益3万元以上。2012年“新乐西瓜”成功申请成为国家地理标志保护产品,西瓜产业成为新乐市农业的一张名片。(下转第二版)

我在石家庄过六年

体验传统技艺 感受非遗魅力

“金石传拓公益体验活动”在石家庄市博物馆举办

本报讯(记者刘迪)“请问,这个工具是什么?”“老师,您正在拓的这幅画儿叫什么啊?”2月13日上午,石家庄市博物馆内年味浓浓,“金石传拓公益体验活动”正在这里举办。河北省永昌博物馆馆长、全形拓非遗传承人王文彦来到现场,带领观众一起领略金石传拓技艺的魅力。

金石传拓就是将碑文石刻、青铜器等文物的形状及上面的文字、图案拓下来的宣纸拓片。作为一项古老的复制技术,金石传拓为文化、历史和艺术的研究提供了重要载体。此次“金石

传拓公益体验活动”由石家庄市博物馆、河北省永昌博物馆主办,旨在邀请广大观众欣赏金石之美,体验古老传拓艺术之妙,丰富省会市民春节期间的精神文化生活。

“先将这张宣纸覆盖在汉砖上,然后用喷壶将宣纸打湿,然后再覆盖上一层塑料……”王文彦一边讲解,一边有条不紊地展示着。他身边的观众则看得目不转睛,十分期待着作品完成。经过铺纸、浸透、打刷、运墨等步骤,不一会儿,一条祥龙便跃然纸上。“真神奇!”“图案特别立体,特别有神韵!”人

们纷纷赞叹。王文彦告诉大家:“传拓集金石学、考古学、美学于一体,能将诸多古老文物记载的信息忠实记录和传递给我们。通过金石传拓技艺,可以让文献珍品重现历史原貌,为保护我国文化遗产发挥重要作用。”

金石传拓体验活动吸引了许多小观众。孩子们拿起宣纸和拓包,在王文彦手把手的指导下,认真地完成着自己的作品。来自赞皇县的陈语诺兴奋地说:“老师夸我第一次做金石传拓就完成得很好,我特别开心,回家了我要把这次经历写进作文!”市民李树才特

地带着儿子来体验金石传拓,他说:“春节假期,带着孩子来博物馆中走一走,特别有意义。现在咱们石家庄的文化氛围越来越浓,我们也带孩子过一个文化年!”

石家庄市博物馆副馆长陈永平介绍,石家庄有着丰富的历史遗迹及大量的碑碣、摩崖,金石类文物丰富。金石传拓体验活动的举办有利于展示传拓技艺的历史价值,发展石家庄金石文化。她说:“2月13日至2月15日,我们将持续开展‘金石传拓公益体验活动’,欢迎大家来石家庄市博物馆欢度佳节!”

流光溢彩花灯俏 精彩纷呈活力足

《山海经》主题新春花灯会游人如织年味浓

本报讯(记者李艺桐)“太热闹了,红红火火的灯笼不仅有浓浓的年味,还有五彩斑斓的灯光秀给我们看不尽的繁华盛景!”大年初五,在滹沱河艺术生态岛,一场炫酷的“光影嘉年华”为传统春节带来更多欢乐。九尾狐、毕方、文鼯……这些《山海经》中古老的神兽,幻化成一盏盏花灯,给观光游览的市民游客不一样的视觉体验。

春节期间,滹沱河艺术生态岛上游人如织。白天,市民游客沐浴着温暖的阳光,在小岛上游玩。夜幕降临,多彩的花灯纷纷点亮,岛上又是另一番景象。由石家庄市文旅投集团主办的“滹沱秘境 奇幻山海”《山海经》主题新春花灯璀璨

绽放,拉开千灯交织的新春华彩篇章。灯会以《山海经》为主题的20组大型花灯,以现代科技的光影元素将书卷图景中的九州瀛海、奇花异兽绚丽呈现,用沉浸式和互动体验的形式再造出一个独特而神秘的山海世界。

“我是一个国风漫画师,我发现这里的很多花灯设计更贴近年轻人的审美,使传统花灯会充满青春活力。”游客田亮一边赏灯,一边用相机记录着美丽的花灯景观。

市文旅投集团景区区管理工作人员薛丽娜介绍,花灯布置注重突出光影互动,让市民沉浸式感受传统花灯的魅力。(下转第二版)

动漫精灵 秀出新意

石家庄正定古城动漫演出广受欢迎

本报讯(记者李艺桐)2月14日,在石家庄正定古城南城门前,一场别开生面的动漫盛宴拉开帷幕,“古今融合 传承文脉——古城Cosplay秀”活动点燃了正定古城的动漫热潮。

身披铠甲、头戴精美发饰、手持各类兵器……活动当天,50多名“游侠斗士”从游戏中“走出来”,带领游客进入“动漫模式”。演出者用服装和配饰展现了一些经典动漫角色,将角色扮演的魅力淋漓尽致地展现。

在广惠寺、阳和楼、隆兴寺等

地,除了精彩的表演,演员还携带了众多动漫元素和琳琅满目的动漫周边,吸引了不少游客合影留念。现场处处是动漫迷的乐园,青春多元的动漫氛围成为一道亮丽的风景线。

“我接触了很多国漫,也喜欢汉服文化。”动漫爱好者田晓凤说,“今天,特意打扮了一下,来参加这个活动。我感觉这个活动很不错,可以弘扬我们的传统文化。”游客刘悦说:“我平时喜欢打游戏,今天现场有一些游戏中的角色,我非常喜欢,希望石家庄以后多举办这样的活动。”(下转第二版)

儿童剧相伴 欢乐度假期

多场儿童剧亮相石家庄

本报讯(记者刘迪)“剧场里可真热闹,看到孩子们这么开心,我们也跟着高兴!”“这部儿童剧很精彩,音乐好听,舞台布景也很漂亮!”2月14日,随着儿童剧《白雪公主》亮相石家庄大剧院,大朋友和小朋友们一起“穿越”到奇幻的童话世界。

“小朋友们,今天我们看的儿童剧叫什么啊?”“《白雪公主》!”全场小朋友齐声大喊。古老的城堡里,一名叫白雪的公主诞生了。刚出生的她就像天使一般……经典故事增添了现代元素,拉近了和小朋友的距

离;唯美的宫殿、梦幻的森林、瑰丽的布景令现场非常富有沉浸感,精心设置的互动环节更是受到小朋友们的欢迎。整场演出,孩子们看得津津有味。

演出结束,意犹未尽的孩子们纷纷和剧中的白雪公主和小矮人们合影留念。“《白雪公主》好看吗?”“好看!”听到工作人员的问题,小观众们开心地说。小橙堡石家庄基地负责人董天宇感叹:“小朋友们都很礼貌,见到我们的工作人员都会说‘新年好’‘新年快乐’,我们都非常开心、非常感动。”(下转第二版)

在新时代新征程展现新气象新作为